



# 2024年內完成23條立法

【香港商報訊】記者林駿強報道：行政長官李家超昨早在立法會宣讀施政報告時強調，會貫徹「一國兩制」，維護國家安全。他稱會落實特區政府應實踐的憲制責任，2024年內完成基本法23條立法。另外，他說會開展愛國主義教育，將愛國主義教育納入國民教育體系，會成立「愛國主義教育工作小組」、「弘揚中華文化辦公室」，既弘揚愛國精神，並深化市民對國情的認識。

李家超表示，特區政府全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，維護憲法和基本法確定的特區憲制秩序，履行行政主導，落實「愛國者治港」。

## 成立「愛國主義教育工作小組」

他說基本法第23條規定，特區應自行立法禁止危害國家安全的行為和活動；香港國安法第七條規定，特區政府應當盡早完成基本法規定的維護國家安全立法，完善相關法律；政府正全力研究有效立法方案，落實特區政府應實踐的憲制責任，2024年內完成立法。

施政報告提出，會開展愛國主義教育，增強市民對國家和中華優秀傳統文化的認同，自覺維護國家統一和民族團結，將愛國主義教育納入國民教育體系。由政務司司長領導的「憲法和基本法推廣督導委員會」會將其職能擴大至涵蓋愛國主義教育，成立「愛國主義教育工作小組」，協調政府部門和非政府機構推動國民教育，與《中華人民共和國愛國主義教育法》內容對接，在不同層面加強國家歷史文化和國情教育，傳承和弘揚愛國主義精神。



今年施政報告其中一個重點是維護國家安全及開展愛國主義教育。資料圖片

## 增設博物館介紹國家發展

康樂及文化事務署會成立「弘揚中華文化辦公室」，專責策劃及舉辦推廣中華文化和歷史的活動，明年起舉辦「中華文化節」。政府會設立博物館介紹國家發展和成就，涵蓋國家歷史、政治、經濟發展和文化等領域。專館落成前，康文署會在現有的博物館內設立專廳，率先展示相關內容，深化市民對國家及國情的認識。

施政報告又指，會於明年設立「香港抗戰及海防博物館」，由「香港海防博物館」改設而成，重點介紹抗戰歷史，提升民族自信和愛國精神；並與深圳市文物局合作，展覽介紹港深兩地共同抗戰的事跡。

為幫助全港學生培育習主席回信中提倡的精神，政府今個學年將推行以下措施，一是加強

教師培訓。當局會舉辦教師內地考察、到校國安教育教師深化課程，定期提供有關國情、國史的教學資源；教育局將恒常每年於最少50所學校進行國民教育重點視學，通過分享評核結果和推廣良好的實踐經驗，提升國民教育的質素和成效。

二是強化國情學習。就開設小學人文科公布課程框架，於2025/26學年開始推行；加強憲法和基本法學生校園大使的培訓和國史課程相關的學習經歷；舉辦更多中華文化體驗活動，以及豐富價值觀教育課程架構內容，強化學生對中華文化、國史、國家地理和國家安全的學習。

三是推行多元學習體驗。當局推展「心繫家國2.0」聯校國民教育活動系列，增潤學生在認知、情感、實踐的學習，促進學界經驗交流和協同發展。

# 推逾80億元改善雨水排放系統

【香港商報訊】記者林駿強報道：行政長官李家超在施政報告表示，為應付極端天氣，政府會在預警、準備、應急和復原四個方面，持續強化整體應對的能力，將推展超過80億元的雨水排放系統改善工程等措施。香港與大灣區其他城市將訂訂、商討及落實全新《粵港澳大灣區應急救援行動方案》。

## 要求機管局及港鐵檢視應變預案

李家超稱，受全球氣候變化影響，極端天氣情況趨趨頻繁，政府會在預警、準備、應急和復原四個方面，持續強化整體應對的能力，把破壞和影響減至最低，尤以保障市民安全為首任。

施政報告指出，為持續強化香港整體應付極端天氣的能力，政府會作出系列前瞻性預防和策略部署，包括要求部門及機場管理局、港鐵等公共機構以底線思維，把社會



為應付極端天氣，政府會持續強化整體應對的能力。資料圖片

損害減至最低為導向，全面檢視應變預案；針對高風險環節，包括氣象預測預警、水浸、山泥傾瀉及交通運輸等，研究更好善用科技如大

數據和人工智能，提高風險評估能力；就極端暴雨引發較大型的山泥傾瀉事故，進行系統性調查和研究，針對更多天然山坡策劃山泥傾瀉減緩措施；全速推展超過80億元的雨水排放系統改善工程，包括黃大仙及港島東區等曾發生較嚴重水浸事故的地區。

另外，渠務署於明年完成「應對海平面上升和極端降水的防洪管理策略規劃研究」，制訂更前瞻性的策略。

## 落實粵港澳大灣區應急救援行動方案

報告亦提出，香港與大灣區其他城市將訂訂、商討及落實全新《粵港澳大灣區應急救援行動方案》，以聯防聯控、優勢互補理念，構建系統化的大灣區應急行動機制，提高聯合防災、滅災、救災和應對重大突發公共事件的能力。政府亦正與大灣區其他城市政府商討救護車跨境運送病人服務。

# 專上院校非本地生限額倍增至40%

【香港商報訊】記者林駿強報道：行政長官李家超在施政報告提出，將發展香港成國際專上教育樞紐，推出多項措施，包括資助的專上院校非本地學生限額將提升一倍至40%、致力發展「北都大學教育城」等。政府也會推動成立應用科學大學。在支持職訓方面，政府的措施包括成立香港資訊科技學院等。此外，政府會進一步於中小學大力推動STEAM教育，如開設小學科學科。

## 注資10億元擴大獎學金計劃

施政報告提出，將發展香港成為國際專上教育樞紐，將推出一系列措施，第一是擴大政府資助專上院校非本地學生限額，2024/25學年起，政府資助的專上院校非本地學生限額將提升一倍至40%，循序漸進吸引更多外國尤其是「一帶一路」國家和內地學生升學。第二是擴大獎學金計劃，會向「政府獎學基金」額外注資10億元，2024/25學年起增加「一帶一路獎學金」的名額五成；並會逐步增加香港博士研究生獎學金計劃名額，由每學年300個提升三分之一至400個；亦會持續推行「香港卓越獎學金計劃」。



政府將擴大多個獎學金計劃。資料圖片

第三是增加宿位，資助大學將繼續推展多項宿舍項目，目標在2027年之前增加合共約13500個宿位。第四是支持自資專上院校提升校舍。第五是增加在港留學生學習及增值機會，11月起暫免在港就讀的全日制非本地研究生參與兼職工作的限制，將試行兩年，受惠學生超過35000人。第六是提倡多元文化學習體驗，2023/24學年起教育會向「內地與環球連繫及學習體驗資助計劃」額外注資一億元，鼓勵資助大學提供更多境

外交流機會。第七是推展「北都會區」專上教育建設，致力發展「北都大學教育城」，通過區內共享資源和產業聯動提升協同效應。

## 成立資訊科技學院育本地人才

施政報告亦提出，會推動成立應用科學大學，大力提升職業專才教育獲得大學學位地位，為有志在專業技術發展的青年建立康莊大道。政府積極支持職業培訓，培育本地人才，措施包括成立香港資訊科技學院，課程會於2024/25學年推出；增加「學徒訓練計劃」津貼；加強跨境資歷互認，與內地當局合作推展兩地相互承認副學位程度學歷，包括高級文憑學歷，並以試點方式試行資歷互認工作。

政府亦會進一步於中小學大力推動STEAM教育，包括開設小學科學科，在2023/24學年公布課程框架，2025/26學年起推行；在2023/24學年開展數學課程的支援項目。

另外，明年中政府會舉辦「青年發展高峰論壇」；今年內會成立「大灣區香港青年創新創業基地聯盟」，提供一站式資訊、宣傳及交流平台。

## 政策摘要

### 國家安全

- 在2024年內完成《基本法》第23條立法
- 着力提升關鍵基礎設施（包括能源、通訊、交通運輸、金融機構等）網絡安全的保護
- 推展愛國主義教育
  - 把愛國主義教育納入國民教育體系
  - 成立「弘揚中華文化辦公室」
  - 設立兩所介紹國家和抗戰歷史的博物館
  - 加強校園內外教育

### 提升治理

- 就指定項目訂立了150個績效指標，其中73個是新指標
- 全面落实完善地區治理體系
- 成立「大型發展項目融資委員會」和「大型發展項目融資辦公室」，研究不同投資融資方案
- 探討與廣東省政府和其他機構合作設立共同基金，投資於大灣區內具經濟和社會效益的項目
- 設立「數字政策辦公室」，加快推動政府服務數碼化和開放更多政府數據
- 繼續強化公務員管理，做到獎罰分明，吸引更多人才加入政府團隊
- 強化應對極端天氣能力，作前瞻性預防和策略部署
- 與大灣區其他城市制訂《粵港澳大灣區應急救援行動方案》，提升區內聯合應急能力

### 教育發展

- 提高資助專上院校非本地學生限額一倍至40%，並加強獎學金和相關配套，吸引更多外國和內地學生來港升學，讓專上院校擴容提質
- 發展「北都大學教育城」，鼓勵專上院校與中外知名院校加強合作
- 發展應用科學大學，提升職業專才教育至大學程度，為有志在專業技術發展的青年建立康莊大道
- 成立香港資訊科技學院，為資訊科技界培育本地人才
- 推進與內地互認副學位學歷和資歷
- 在中小學大力推動STEAM教育
- 舉辦「青年發展高峰論壇」，推動本地青年發展
- 成立「大灣區香港青年創新創業基地聯盟」，提供一站式資訊、宣傳及交流平台

## 各界回應

### 港區全國人大代表

鄺美雲



在落實「一國兩制」、維護國家安全方面，特別提到特區政府正全力研究有效的基本法23條立法，並計劃2024年內完成立法，是十分值得支持的；在推行愛國主義教育方面，也看出是下了很大的決心，包括將愛國主義教育納入愛國教育體系，成立「愛國主義教育小組」，在不同層面加強國家及愛國教育，期望特區政府各部門盡快將有關措施落實到實處，真正讓市民受惠。

### 選舉委員會界別立法會議員

馬逢國



喜見施政報告對中華文化的和歷史的落墨甚多，包括成立「弘揚中華文化辦公室」專責策劃及舉辦推廣中華文化和歷史的活動，明年起舉辦「中華文化節」；設立兩所博物館介紹國家歷史、政治、經濟發展和文化等發展和成就，亦會設立「香港抗戰及海防博物館」介紹抗戰歷史；他認同可提升民族自信和愛國精神。

### 團結香港基金助理研究總監、教育與青年研究主管

郭凱傑



歡迎政府提出建設「國際專上教育樞紐」。面對人口老化和人才短缺的挑戰，發展國際教育樞紐以吸引外地人才、支持產業發展變得格外重要。建議政府就宿位等安排，建議政府透過公私營合作，以平衡本地生需求的同时，加快擴展容量；另外，為推動海外學生對香港的認知，建議政府牽頭舉辦大型海外教育展，宣傳香港優勢，令海外生的來源更多元化。